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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА № 14.  

 

Тема работы: РЕШЕНИЕ ТРИГОНОМЕТРИЧЕСКИХ УРАВНЕНИЙ. 

 

Тип занятия: практическое занятие. 

 

Цели работы: 

 Образовательная - вспомнить методы решения простейших тригонометрических уравнений; 

закрепить навыки решения простейших тригонометрических уравнений; 

 Развивающая - содействовать развитию у учащихся мыслительных операций: умение 

анализировать, синтезировать, сравнивать; формировать и развивать общеучебные умения и 

навыки: обобщение, поиск способов решения; 

 Воспитательная - вырабатывать самостоятельность при работе на уроке; способствовать 

формированию максимальной работоспособности. 

Организационный момент: дежурные, отсутствующие. 

 

Ход работы: 

Повторение пройденного материала. 

Задачи этапа: создать базу для усвоения понятий, которые будут использованы на уроке. 

Определение тригонометрического уравнения 

 

.  

 

Ход урока: 

Основная часть урока 

Изложение нового материала: 

 

Задачи этапа: обеспечивать развитие у учащихся общеучебных умений и навыков: умение 

анализировать, синтезировать, сравнивать, обобщать, поиск способов решения, 

отрабатывать навыки самооценивания знаний и умений, выбора разноуровневого 

задания. 

  

Найдите значение 

тригонометрических функций: 
𝑠𝑖𝑛 (−

𝜋

6
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Решите простейшее 

тригонометрическое 

уравнение: 

sin 𝑥 = −
1

2
 

𝑥 = ⋯ 

cos 𝑥 =
√3

2
 

𝑥 = ⋯ 

𝑐𝑡𝑔 𝑥 = −√3 
𝑥 = ⋯ 

𝑡𝑔 𝑥 = 1 
𝑥 = ⋯ 
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Методы решения тригонометрических уравнений. 

Алгебраический метод (метод подстановки) Разложение на множители 

𝟐𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 − 𝟑 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟏 = 𝟎 

2(cos 𝑥)2 − 3 cos 𝑥 + 1 = 0 

cos 𝑥 = 𝑡 

2𝑡2 − 3𝑡 + 1 = 0 

𝑡1 = 1,   𝑡2 = 1/2 

1).    cos 𝑥1 = 1                   2).    cos 𝑥2 = 1/2 

𝒙𝟏 = 𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ 𝒁;                   𝒙𝟐 = ±
𝝅

𝟑
+ 𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ 𝒁; 

𝒔𝒊𝒏 𝒙 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝒙 − 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 = 𝟎 

𝑠𝑖𝑛 𝑥 ∙ ( 𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 𝑠𝑖𝑛 𝑥) = 0       

𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 0 

𝒙𝟏 = 𝝅𝒌, 𝒌 ∈ 𝒁; 
 

𝑐𝑜𝑠 𝑥 − 𝑠𝑖𝑛 𝑥 = 0 
𝑐𝑜𝑠 𝑥

𝑠𝑖𝑛 𝑥
−

𝑠𝑖𝑛 𝑥

𝑠𝑖𝑛 𝑥
= 0 

𝑐𝑡𝑔 𝑥 − 1 = 0 

𝑐𝑡𝑔 𝑥 = 1 

𝒙𝟐 =
𝝅

𝟒
+ 𝝅𝒌, 𝒌 ∈ 𝒁; 

Универсальная подстановка Сведение к tg x или ctg x 

𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟒 𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝟑 

 

3
2𝑡𝑔 (𝑥/2)

1 + 𝑡𝑔2 (𝑥/2)
− 4

1 − 𝑡𝑔2 (𝑥/2)

1 + 𝑡𝑔2 (𝑥/2)
= 3 

6𝑡𝑔 (𝑥/2) − 4(1 − 𝑡𝑔2 (𝑥/2)) = 3(1 + 𝑡𝑔2 (𝑥/2)) 

𝑡𝑔2 (𝑥/2) + 6 𝑡𝑔 (𝑥/2) − 7 = 0 

решаем методом подстановки 

𝑡𝑔 (
𝑥

2
) = 𝑡 

𝑡2  + 6 𝑡 − 7 = 0 

𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟓 𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝟎 

Делим либо на sin x, либо на cos x 

3
sin 𝑥

cos 𝑥
− 5

cos 𝑥

cos 𝑥
= 0 

3𝑡𝑔 𝑥 − 5 ∙ 1 = 0 

𝑡𝑔 𝑥 =
5

3
 

𝒙 = 𝒂𝒓𝒄𝒕𝒈 (𝟏
𝟐

𝟑
) + 𝝅𝒌, 𝒌 ∈ 𝒁 

Переход  половинному углу 

𝟑 𝐬𝐢𝐧 𝒙 − 𝟓 𝐜𝐨𝐬 𝒙 = 𝟕 

sin 𝑥 = 2 sin
𝑥

2
cos

𝑥

2
           cos 𝑥 = 𝑐𝑜𝑠2𝑥 − 𝑠𝑖𝑛2𝑥 

3 (2sin
𝑥

2
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𝑥

2
) − 5 (𝑐𝑜𝑠2

𝑥

2
− 𝑠𝑖𝑛2

𝑥

2
)

= 7 (𝑐𝑜𝑠2
𝑥

2
+ 𝑠𝑖𝑛2

𝑥

2
) 

6 sin
𝑥

2
cos

𝑥

2
− 5𝑐𝑜𝑠2

𝑥

2
+ 5𝑠𝑖𝑛2

𝑥

2

= 7𝑐𝑜𝑠2
𝑥

2
+ 7𝑠𝑖𝑛2

𝑥

2
 

2 𝑠𝑖𝑛2
𝑥

2
− 6 sin

𝑥

2
cos

𝑥

2
+ 12𝑐𝑜𝑠2

𝑥

2
= 0 

Делим на 2 ∙ 𝑐𝑜𝑠2  
𝑥

2
 

𝑡𝑔2
𝑥

2
− 3𝑡𝑔 

𝑥

2
+ 6 = 0 

решаем методом подстановки 

……. 

𝑡1 = −7 

𝑡𝑔 (
𝑥

2
) = −7 

𝒙 = −𝟐𝒂𝒓𝒄𝒕𝒈(𝟕) + 𝟐𝝅𝒌 

𝑡2 = 1 

𝑡𝑔 (
𝑥

2
) = 1 

𝑥 = 2 ∙
𝜋

4
+ 2𝜋𝑘 

𝒙 =
𝝅

𝟐
+ 𝟐𝝅𝒌, 𝒌 ∈ 𝒁 

Приведение к однородному уравнению 

Уравнение называется однородным 

относительно sin и cos, если все его члены одной 

и той же степени относительно sin и cos одного 

и того же угла.  

𝟑 𝒔𝒊𝒏𝟐𝒙 + 𝟒 𝐬𝐢𝐧 𝒙 ∙ 𝐜𝐨𝐬 𝒙 + 𝟓𝒄𝒐𝒔𝟐𝒙 = 𝟐 

3 𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 4 sin 𝑥 ∙ cos 𝑥 + 5𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 2(𝑐𝑜𝑠2𝑥 + 𝑠𝑖𝑛2𝑥) 

𝑠𝑖𝑛2𝑥 + 4 sin 𝑥 ∙ cos 𝑥 + 3𝑐𝑜𝑠2𝑥 = 0 

Делим на 𝑐𝑜𝑠2 𝑥 

𝑡𝑔2𝑥 + 4𝑡𝑔 𝑥 + 3 = 0 

решаем методом подстановки 

𝑡2 + 4𝑡 + 3 = 0 

Преобразование произведения в сумму 

𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝟐𝒙 ∙ 𝐬𝐢𝐧 𝟔𝒙 = 𝐜𝐨𝐬 𝟒𝒙 

 
cos 4𝑥 − cos 8𝑥 = cos 4𝑥 

− cos 8𝑥 = 0 

8𝑥 =
𝜋

2
+ 𝜋𝑘 

𝒙 =
𝝅

𝟏𝟔
+

𝝅𝒌

𝟖
, 𝒌 ∈ 𝒁  

𝑡𝑔 𝑥1 = −1 

𝒙𝟏 = −
𝝅

𝟒
+ 𝝅𝒌 

𝑡𝑔 𝑥2 = −3 
𝒙𝟏 = −𝒂𝒓𝒄𝒕𝒈 𝟑 + 𝝅𝒌 
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Закрепление нового материала: 

Задание: Решите тригонометрические уравнения, самостоятельно выбрав метод 

решения. 

Вариант 1 

1 

 

2 
 

3 
 

4  

5 
 

6 
 

7 𝟔 (𝐥𝐨𝐠𝟑(𝟐𝒄𝒐𝒔 𝒙))𝟐 − 𝟏𝟏 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝟐𝒄𝒐𝒔 𝒙) + 𝟒 = 𝟎 

8 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 − 𝟏 = √𝟐𝒔𝒊𝒏 (
𝟓𝝅

𝟐
− 𝒙) 

Вариант 2 

1 

 

2 
 

3 
 

4 
 

5 
 

6 
 

7 𝟒 (𝐥𝐨𝐠𝟑(𝟐𝒔𝒊𝒏 𝒙))𝟐 − 𝟖 𝐥𝐨𝐠𝟑(𝟐𝒔𝒊𝒏 𝒙) + 𝟑 = 𝟎 

8 𝟐 𝒄𝒐𝒔 𝟐𝒙 + 𝟒 𝒄𝒐𝒔 (
𝟑𝝅

𝟐
− 𝒙) + 𝟏 = 𝟎 

 


